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— Спа дар Ві а рэл, што, на 
Ваш по гляд, зблі жае на шы 
кра і ны?

— Як заў сё ды, свят ка ван-
не На цы я наль на га дня кра і ны 
з'яў ля ец ца доб рай на го дай для 
пад вя дзен ня вы ні каў ужо зроб-
ле на га і вы зна чэн ня мэт бу ду-
чай дзей нас ці. За апош нюю 
чвэрць ста год дзя ру мын скае 
гра мад ства прай шло цяр ніс ты 
і скла да ны шлях рэ фар ма ван-
ня ва ўсіх га лі нах, а так са ма 
адап та цыі да но вых рэа лій 
све ту. Сён ня, рых ту ю чы ся да 
свят ка ван ня ста год дзя з дня 
аб' яд нан ня, Ру мы нія з'яў ля ец-
ца чле нам са мых важ ных еў-
ра пей скіх і еў ра ат лан тыч ных 
ар га ні за цый — ЕС і НА ТА, ак-
тыў на ўдзель ні чае ў еў ра пей-
скіх і су свет ных пра цэ сах.

Ру мы нія, ад каз ны член між-
на род най су поль нас ці, за ці каў-
ле на ў па шы рэн ні пра сто ры ста-
біль нас ці, раз віц ця і даб ра бы ту 
ў сва ім су сед стве. Ме на ві та та-
му на ша кра і на вітае на ма ган ні, 
пры кла дзе ныя Рэс пуб лі кай Бе-
ла русь у апош нія га ды для та го, 
каб за явіць пра ся бе як пра рэ-
гі я наль ны фак тар ста біль нас ці. 
Ру мы нія па зі тыў на аца ні ла па-
зі цыю Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад-
нос на прадастаўлення пля цоў кі 
для ўрэ гу ля ван ня ўкра ін ска га 
кры зі су, уз ва жа ны і кан струк тыў ны па-
ды ход бе ла рус кіх улад да раз гля ду ін-
шых між на род ных пы тан няў.

— Аб якіх ста ноў чых зме нах у ру-
мын ска-бе ла рус кіх ад но сі нах Вы ха-
це лі б рас ка заць?

— За апош нія два га ды мы ста лі свед-
ка мі ак ты ві за цыі двух ба ко вых ад но сін, 
якія да зво лі лі ўзняць уз ро вень на ша га 
су пра цоў ніц тва на больш вы со кую сту-
пень. Па сут нас ці, двух ба ко вае су пра-
цоў ніц тва за сна ва на на трох га лоў ных 
«кі тах»: па лі тыч ны дыя лог, эка на міч нае 
су пра цоў ніц тва, куль тур ныя, гу ма ні тар-
ныя і між асо бас ныя зно сі ны. Па кож ным 
з вы шэйна зва ных на прам каў бы лі за-
фік са ва ны знач ныя зру хі.

У гэ тым го дзе атры маў пра цяг 
двух ба ко вы дыя лог на ўзроў ні мі ніс-
тэр стваў за меж ных спраў дзвюх кра ін 
шля хам ар га ні за цыі ў Мін ску шэ ра гу 
кан суль та цый на ўзроў ні на мес ні каў 
мі ніст раў. Так са ма ад быў ся ві зіт у Бе-
ла русь дэ ле га цыі пар ла менц кай гру пы 
друж бы «Ру мы нія — Бе ла русь». Бы лі 
ар га ні за ва ны ра бо чыя кан так ты і на 
ін шых уз роў нях, што па спры я ла ў сваю 
чар гу ка ар ды на цыі дзей нас ці ба коў па 
роз ных між на род ных пы тан нях. Упэў-
не ны, што гэ ты ўза е ма вы гад ны дыя-
лог пра цяг нец ца і ў на ступ ным го дзе. 
Ка рыс та ю ся вы пад кам, каб так са ма 
пры ві таць ра шэн не бе ла рус кіх улад 
ад нос на ня даў ня га пры зна чэн ня па-
сла ў Бу ха рэс це.

— Чым ад мет на эка на міч нае су-
пра цоў ніц тва? Яго вы ні кі, як вя до ма, 
яск ра ва свед чаць пра зру хі ў су стрэч-
ным на прам ку.

— У чэр ве ні гэ та га го да ў Мін ску 
бы ла ад ноў ле на ра бо та Між ура да вай 
ка мі сіі па ганд лё ва-эка на міч ным су-
пра цоў ніц тве. З гэ тай на го ды так са ма 
ад быў ся фо рум дзе ла вых ко лаў дзвюх 
кра ін. Ду маю, што на ма ган ні па раз віц ці 

су пра цоў ніц тва ў гэ тай сфе ры па він ны 
ста віць боль шы ак цэнт на кан крэт ныя 
пра ек ты, ідэн ты фі ка ва ныя мяс цо вы мі 
ўла да мі, ганд лё ва-пра мыс ло вы мі па-
ла та мі і ін вес ты цый ны мі экс пер та мі. 
Спа дзя ём ся, што па трэб ны ім пульс у 
ін вес ты цый ным су пра цоў ніц тве бу дзе 
мець і пра гра ма ма дэр ні за цыі бе ла рус-
кай пра мыс ло вас ці, у тым лі ку пра цэс 
пры ва ты за цыі.

— У чым, Вы лі чы це, мо жа быць 
яшчэ плён ад на ша га парт нёр ства?

— Ру мы нія заў сё ды пад трым лі ва ла 
раз віц це дыя ло гу і су пра цоў ніц тва па між 
ЕС і Рэс пуб лі кай Бе ла русь і бу дзе да лей 
пры кла даць да гэ та га свае на ма ган ні. 
Мы ві та ем кан крэт ныя вы ні кі но вай па-
лі ты кі ад кры тас ці і су пра цоў ніц тва, ад-
зна ча ныя ў апош нія два га ды: зняц це рэ-
жы му санк цый, раз віц цё двух ба ко ва га 
дыя ло гу па пра вах ча ла ве ка і пы тан нях 
пра ва вой дзяр жа вы, су пра цоў ніц тва ў 
га лі не ганд лю, ін вес ты цый, энер гіі, ма-
біль нас ці гра ма дзян і інш.

Мы вы каз ва ем ся за раз віц цё пра ек-
таў і пра грам, якія ўяў ля юць ці ка васць 
для абедз вюх кра ін у рам ках еў ра пей-
скай па лі ты кі су сед ства, якое за клю ча-
ец ца ў тым лі ку ў аб ме не по гля да мі ад-
нос на пры яры тэ таў парт нёр ства па між 
дзвю ма кра і на мі.

Ру мы нія ві тае ак тыў ны ўдзел Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у пра гра ме Ус ход ня га Парт нёр-
ства. Мы цэ нім цес ныя ад но сі ны Бе ла ру сі 
з ін шы мі яе чле на мі і асаб лі ва ганд лё ва-
эка на міч нае су пра цоў ніц тва з Рэс пуб лі кай 
Мал до ва, якое аказ вае да дат ко вую пад-
трым ку гэ тай бліз кай для нас дзяр жа ве.

— Сва і мі гу ма ні тар ны мі пра ек та мі 
Вы здзі ві лі бе ла рус кую пуб лі ку сё ле-
та трой чы. Спяр ша мы апла дзі ра ва лі 
му зы кан там-вір ту о зам, пас ля за хап-
ля лі ся вы тан ча най плас ты кай тэ ат-
раль ных май строў. І вось цяпер — бе-
не фіс ру мын скай скульп ту ры...

— Куль тур ныя пра ек ты на ша га па-
соль ства ме лі сва ёй мэ тай ства рэн-
не не толь кі но вых мас тоў па знан ня, 
але і куль тур ных мас тоў па між на-
шы мі на ро да мі, над звы чай важ ных у 
ця пе раш нім све це з яго праб ле ма мі 
і не ста біль нас цю. Для та го каб на шы 
на ро ды лепш ра зу ме лі адзін ад на го, 
мы ста ві лі і бу дзем ста віць ак цэнт на 
су мес ныя ру мын ска-бе ла рус кія пра ек-
ты, на кшталт тых, што бы лі ар га ні за ва-
ны разам з Бел дзярж фі лар мо ні яй або 

ня даў ні — з Бе ла рус кай ака дэ-
мі яй мас тац тваў.

— Уза е ма пра нік нен не куль-
тур уз ба га чае на шы на цыі. 
Якія твор чыя пра ек ты яшчэ 
на блі зяць Бе ла русь да Ру мы-
ніі? Ві да воч на маг чы масць і 
зва рот най су вя зі.

— Вя до ма, хо чац ца, каб пра-
ек таў бы ло як ма га больш і каб 
яны ста лі больш раз на стай ны-
мі. Адзін з пра ек таў, які мы хо-
чам ар га ні за ваць у кра са ві ку 
2017 го да, упі шац ца ў фар мат 
«Джа за вай дып ла ма тыі», які 
мы па ча лі ў кра са ві ку гэ та га го-
да. Гэ та но вы су мес ны пра ект з 
удзе лам сім фа ніч на га ар кест ра 
Бел дзярж фі лар мо ніі, які бу дзе 
вы кон ваць му зы ку зна ка мі тай 
ру мын скай джа за вай спя вач-
кі. На огул, гэ та па ві нен быць 
трох ба ко вы пра ект, але ім ёны 
я па куль рас кры ваць не бу ду, 
каб за ха ваць эле мент сюр пры-
зу. Праз не каль кі дзен кі раў нік 
Бе ла рус ка га на цы я наль на га 
мас тац ка га му зея Ула дзі мір 
Пра кап цоў па е дзе ў Бу ха рэст, 
і мы вель мі спа дзя ём ся, што 
пас ля яго ві зі ту но выя пра ек ты 
з'я вяц ца і ў гэ тай сфе ры. Мы 
так са ма пра цу ем над тым, каб 
больш ак тыў ным ста ла су пра-
цоў ніц тва па між на цы я наль ны-
мі біб лі я тэ ка мі дзвюх кра ін.

— Як у Ру мы ніі ад зна ча юць 
на цы я наль нае свя та?

— Свя та тра ды цый на па чы на ец ца з 
ва ен на га па ра да, вель мі па пу ляр на га 
ся род жы ха роў вя лі кіх га ра доў, дзе ён 
пра во дзіц ца. Пас ля гэ та га, ня гле дзя чы 
на зі мо вае на двор'е, лю дзі ве ся ляц ца 
на кан цэр тах, удзель ні ча юць у кір ма-
шах. На цы я наль нае свя та ад зна ча ец ца 
ад ра зу пас ля яшчэ ад на го важ на га рэ-
лі гій на га свя та — 30 ліс та па да, дня свя-
то га Анд рэя, які ша ну ец ца Ру мын скай 
Пра ва слаў най царк вой як за ступ нік усіх 
ру мы наў. Па чы на ю чы з бя гу ча га го да 
гэ ты дзень так са ма быў аб' яў ле ны не ра-
бо чым, што на дасць агуль на му свят ка-
ван ню но вае, ду хоў нае ад цен не.

— Што Вы па ве дам ля е це пра кра і-
ну, з якой Вас звя заў лёс дып ла ма та, 
на Ра дзі му?

— Дып ла мат у кож най кра і не, дзе ён 
зна хо дзіц ца, ра ней ці паз ней па чы нае 
ад чу ваць сім па тыю да на ро да, куль ту ры, 
гіс то рыі та го мес ца. Інакш не маг чы ма 
зра зу мець гра мад ства, у якім ты жы-
веш, і пе ра даць на Ра дзі му ін фар ма-
цыю, па трэб ную для раз віц ця двух ба-
ко вых ад но сін ва ўсіх га лі нах. Упэў ні ваю 
Вас, што та кія звест кі на ша па соль ства 
па ве дам ляе і бу дзе па ве дам ляць для 
та го, каб ру мы ны і бе ла ру сы ста лі блі-
жэй шыя, ра зу ме лі адзін ад на го лепш і 
су пра цоў ні ча лі на ка рысць мі ра, ста біль-
нас ці і даб ра бы ту на шых на цый.

— У та кім вы пад ку, спа дар Ві а рэл, 
пе ра дай це сва ім зем ля кам ад бе ла ру-
саў са мыя шчы рыя сло вы він ша ван-
няў. Ру мы нія — кра і на, якая не мо жа 
не за хап ляць. Яна ва біць сва ёй ста ра-
жыт на сцю, ча руе за гад ка вай пры ро-
дай. Ня хай і на ду шы яе на ро да бу дзе 
заў сё ды шчас лі ва і ра дас на!

Дзя куй за ін тэр в'ю.

Але на СТЭЛЬ МАХ.

«ТРЫ КІ ТЫ» ДРУЖ БЫ 
І СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Ру мы ніі ў Бе ла ру сі — 
аб па лі тыч ным дыя ло гу, эка на міч ных ста сун ках 

і куль тур ным аб ме не

За па дзе яйЗа па дзе яй  ��

РА ЗАМ, НЯ ГЛЕ ДЗЯ ЧЫ 
НА МЕ ЖЫ

Дні бе ла рус кай куль ту ры 
па спя хо ва прай шлі ў Літ ве

У кан цы ліс та па да ў Віль ню се на сцэ не 
Рус ка га дра ма тыч на га тэ ат ра Літ вы Бе ла рус кі 
ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр прад ста віў ба лет 
«Кле а пат ра», апе рэ ты «Ля ту чая мыш», «Сіль ва» 
і дзве па ста ноў кі для дзя цей — 
«Пры го ды Кая і Гер ды» і «Бу ра ці на.bу». 
Гэ ты мі спек так ля мі, якія за кан чва лі ся гуч ны мі 
апла дыс мен та мі, бы ла па стаў ле на апош няя кроп ка 
Дзён бе ла рус кай куль ту ры ў Літ ве, 
што доў жы лі ся аж тры ме ся цы.

Афі цый на Дні куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь па ча лі ся 
30 жніў ня су мес ным вы ста вач ным пра ек там бе ла рус кіх і лі-
тоў скіх мас та коў «DRAUGE / РА ЗАМ». Вы стаў ка з пос пе хам 
пра хо дзі ла ў га ле рэі лі тоў ска га са ю за мас та коў «Ар ка». Бе-
ла рус кую част ку пра ек та скла лі ра бо ты вя до мых май строў: 
жы ва піс Ана то ля Куз ня цо ва, Іры ны Куз ня цо вай, Та ма ры Шэ-
лест, Дзя ні са Бар су ко ва; гра фі ка Ве ры Ягоў дзік; фо та здым кі 
Ула дзі мі ра Пар фян ка і Аляк сея Куз ня цо ва.

— Ар га ні за та ра мі экс па зі цыі ста лі На цы я наль ны цэнтр су-
час ных мас тац тваў з Мін ска, Па соль ства Бе ла ру сі ў Літ ве і 
на ша га ле рэя, — ка жа ды рэк тар «Ар кі», мас тач ка Да ві ле 
ТАМ КУ ТЭ. — Вы стаў ка «РА ЗАМ» рас кры вае тэ мы, што аб' яд-
ноў ва юць Літ ву і Бе ла русь. У агуль най вы стаў цы вель мі ці ка ва 
за ўва жаць па да бен ствы і ад роз нен ні ў твор час ці лі тоў скіх і 
бе ла рус кіх мас та коў, ад каз ваць на пы тан ні «Хто мы?», «Што 
нас раз' яд ноў вае і яд нае сён ня?» Та му, ду маю, вы стаў ка мае 
та кі вя лі кі пос пех.

У рам ках Дзён бе ла рус кай куль ту ры сваю твор часць па-
ка за лі і тэ ат раль ныя ка лек ты вы. Бе ла рус кі дзяр жаў ны ма ла-
дзёж ны тэ атр пры вёз гле да чам Віль ню са, Ша у ляя, Шаль чы-
нін кая і Швян чо ні са па ста ноў кі не толь кі для да рос лых, але і 
для дзя цей. Так, бы лі прад стаў ле ны спек так лі «Ва сі лі са Пры-
го жая» і «Дзень на ра джэн ня ваў ка». Для да рос лых па ка за лі 
кра наль ную гіс то рыю пра ка хан не «Вар шаў ская ме ло дыя» і 
«Ка зі ны вост раў».

— Спек такль «Ка зі ны вост раў» — гэ та міс тыч ная гіс то рыя-
прыт ча, якая за клю чае глы бо кую фі ла со фію і не ўтай ма ва ную 
гуль ню па чуц цяў, глы бо ка пра ду ма ную рэ жы сёр скую лі нію і 
вы дат ны склад ак цё раў, — ска заў ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
вя до мы лі тоў скі пісь мен нік Адоль фас СТРАК ШЫС.

Ма гі лёў скі аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр у Віль нюс пры вёз 
спек такль «Фрэ кен Жу лі». Ці ка васць да гэ тай па ста ноў кі 
бы ла не толь кі та му, што яе рэ жы сёр — лі то вец Са ўлюс 
Вар нас. Гэ тую дра му А. Стрынд бер га заў сё ды су пра ва джа-
лі скан да лы, п'е су за ба ра ня лі, па ста ноў кі аль бо за хап ля лі, 
аль бо ад штур хоў ва лі. Лі тоў скую пуб лі ку ва бі ла і па ве дам-
лен не, што гэ ты спек такль уда сто е ны ІІІ На цы я наль най 
тэ ат раль най прэ міі Бе ла ру сі за най леп шую рэ жы сёр скую 
ра бо ту, а так са ма за най леп шую рэ жы су ру і най леп шую 
жа но чую ро лю.

У Цяль шаі і Клай пе дзе вы дат на вы сту піў Дзяр жаў ны 
ан самбль тан ца Бе ла ру сі пад кі раў ніц твам Ва лян ці на Дуд-
ке ві ча.

— Пры ем на, што ў твор час ці ан самб ля ад чу ва ец ца сме лы 
по шук свай го ха рэа гра фіч на га по чыр ка, імк нен не да но вых 
ары гі наль ных ін тэр прэ та цый ста лых фальк лор ных форм. Важ-
на, што ўсе воб ра зы ства ра юц ца на асно ве ба га тай спад чы ны 
бе ла рус ка га на ро да, — за зна чыў вя до мы лі тоў скі мас тацт-
ва знаў ца Аль бер тас ВАЙ ДЫ ЛА.

Сту дэнц кі хор Бе ла рус кай ака дэ міі му зы кі ўда ла вы сту піў 
у Віль ню се і Каў на се на VІ Між на род ным фес ты ва лі ха ра вой 
сак раль най му зы кі імя св. Яка ва.

Тра  ды цый нае 
Свя та бе ла рус кай 
пес ні прай шло ў 
Віль ню се ўжо 20-
ты раз. У кан цэр це 
пры ня лі ўдзел ама-
тар скія ан самб лі бе-
ла рус кай ды яс па ры 
з Віль ню са, Клай-
пе ды, Ві са гі на са, 
Шаль чы нін кая, гос-
ці з Лат віі. У якас ці 
га на ро ва га гос ця на 
свя це вы сту піў Бе-
ла рус кі дзяр жаў ны 
ан самбль на род най 
му зы кі «Свя та».

У рам ках Дзён 
куль ту ры прай шлі 
так са ма ме ра пры-
ем ствы, пры све-
ча ныя па мят ным 
да там кла сі каў бе-
ла рус кай лі та ра ту-

ры — Яку ба Ко ла са і Мак сі ма Баг да но ві ча. Зна ка вай па дзе яй 
стаў і Фес ты валь бе ла рус ка га кі но.

— Дні бе ла рус кай куль ту ры ў Літ ве скон чы лі ся па спя хо ва. 
Трэ ба і ў бу ду чы ні па шы раць куль тур ныя су вя зі з на шы мі су се-
дзя мі, — ска заў мі ністр куль ту ры Літ вы Ша ру нас БІ РУ ЦІС.

Ві таў тас ЖЭЙ МАН ТАС,
улас ны ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ў Літ ве,

г. Вільнюс

�

1 снеж ня ў Ру мы ніі на цы я наль нае свя та — 
На цы я наль ны дзень кра і ны. Ён сім ва лі зуе ўза конь ван не су час най 
ру мын скай дзяр жа вы і па цвяр джэн не ру мын скай ідэн тыч нас ці 
ў вя лі кім еў ра пей скім кан тэкс це на цый.
Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Ру мы ніі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
Ві а рэл МА ША НУ дру гі раз ад зна чае сваё на цы я наль нае свя та 
ў Бе ла ру сі: ле тась, лі та раль на на пя рэ дад ні свя точ най да ты, 
ад бы ло ся яго пры зна чэн не на па са ду.
Мі нуў год. Якім ён ака заў ся для дып ла ма та? 
Які на пра мак мае раз віц цё ру мын ска-бе ла рус кіх ад но сін? 
І на огул, якой уба чы ла ся па слу Бе ла русь?

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.


